

国家组织药品集中带量采购价格降幅影响因素分析

孙 言^{1*} 朱 正¹ 杨 莉^{1,2}

1. 北京大学公共卫生学院 北京 100191

2. 北京大学医学部卫生政策与技术评估中心 北京 100191

【摘要】目的:分析国家组织药品集中带量采购过程中生产企业是否中选及中选价格的影响因素,探讨带量采购政策效果及是否仍有提升空间。**方法:**选取第二批至第五批药品集中带量采购涉及品种进行分析,以中选企业是否中选以及价格降幅为因变量,企业特征和竞争因素相关指标为自变量,采用 Heckman 两阶段模型分析药品价格降幅及是否中选的影响因素,并控制潜在的选择偏倚。**结果:**原研企业相较于仿制药企业中选概率更低,但是一旦中选其价格降幅相较于仿制药企业高 41%;市场份额较小企业相较于原有市场份额较高企业($>50\%$)中选概率更大,但价格降幅低 7%;具备原料药生产加工资质的企业更易中选,但是价格降幅相较于不具备相关资质企业没有显著差异;潜在竞争者数量每增加 1%,中选价格降幅增加 0.26 个百分点,企业中选概率也更低。**结论:**药品带量采购可以有效促进原研药产生“专利悬崖”现象,理顺药品价格形成机制。具备原料药生产加工资质的企业体现出更强的成本控制能力。同时,在规则设计中可以进一步突出保障供应在中标规则中的重要性、制定动态触发机制或者尝试建立组合投标机制,有利于进一步运用市场机制降低药品价格。

【关键词】集中带量采购; 价格; 影响因素

中图分类号:R197 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1674-2982.2022.02.008

Analysis on influencing factors of price reduction in national volume-based drug procurement

SUN Yan¹, ZHU Zheng¹, YANG Li^{1,2}

1. School of Public Health, Peking University, Beijing 100191, China

2. Introduction of Center for Health Policy and Technology Evaluation, Peking University Health Science Center, Beijing 100191, China

【Abstract】 Objectives: To analyze the influencing factors on price reduction in national volume-based procurement (NVBP) in China, so as to investigate the effect of NVBP and probable improvements. Methods: The varieties involved in the 2nd ~ 5th rounds of NVBP were selected for analysis. Taking whether the bid-winning enterprise was selected or not and the price decline as dependent variables, and the related indicators of enterprise characteristics and competitive factors as independent variables, Heckman two-stage model was used to analyze the influencing factors of drug price decline and whether it was selected or not and control the potential selection bias. Results: Manufacturers of brand drugs are less likely to become bid-winner but their price reduction is 41% higher than manufacturers of generics. Small enterprises with smaller market shares have a higher probability of winning compared with the original enterprises with higher market share ($>50\%$), but the price drop is 7% lower. Manufactures with the ability to extract active pharmaceutical ingredients from raw materials are more likely to win but no significant difference in price reduction was observed. When potential competitors in the group increased by 1%, the price reduction increased by 0.26 percentage points and companies are less likely to win. Conclusion: VBP program can effectively promote the appearance of the “patent cliff” in China and rationalize the pricing mechanism of drugs. However, more importance

* 基金项目:国家自然科学基金(71673004, 72174010)

作者简介:孙言(1996 年—),男,硕士研究生,主要研究方向为药物经济与政策。E-mail:1911210177@pku.edu.cn

通讯作者:杨莉。E-mail:lyang@bjmu.edu.cn

could be attached to improve supply security and the establishment of a dynamic trigger or multiple bidding mechanism, which can further lower prices under market mechanisms.

【Key words】 Volume-based procurement; Price; Influencing factors

卫生费用的快速增长是世界许多国家面临的严峻挑战。作为卫生支出增长的强劲驱动因素之一,药品支出受到世界各国的广泛关注,而控制药品价格被许多国家视为控制药品支出的有效手段之一。^[1]其中,内部参考价、外部参考价、成本加成定价、招标与谈判等方法被广泛应用于药品价格的管制之中,力求在控制药品支出的同时,保障药品的公平可及并促进创新。^[2]

2009 年之前,我国药品定价模式先后经历统购统销、价格放开、政府主导的价格管制等多个阶段。2009 年之后,随着省级药品集中招标采购制度的逐渐建立,招标采购逐渐成为我国药品主流的定价方式。^[3,4]2015 年 2 月,国务院办公厅发布《关于完善公立医院药品集中采购工作的指导意见》(国办发〔2015〕7 号),明确分类采购模式,即针对不同属性药品采用不同的定价与采购模式,其中明确针对临床用量大、采购金额高、多家企业生产的基本药物和非专利药品开展省级集中采购。^[5]截至 2021 年 12 月,我国已经开展 6 批国家组织药品集中带量采购,共涉及 225 个品种,覆盖化学药、生物药等多种药品,价格平均降幅超过 50%,运用市场机制有效控制了药品价格,降低药品支出。^[6,7]2021 年 1 月,国务院办公厅发布《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》(国办发〔2021〕2 号),进一步明确完善市场发现价格机制,引导药品价格回归合理水平,同时要求按照“政府组织、联盟采购、平台操作”的要求,推进区域性、全国性采购联盟。^[8]省级和省际药品带量采购联盟也在逐渐兴起。本文通过探究国家组织药品集中带量采购价格降幅的影响因素,为探索药品集中带量采购常态化、制度化开展背景下的创新模式提供相关建议。

1 药品价格形成机制及其影响因素

药品价格受到多种因素的影响,包括经济发展水平、卫生体系、招标规则、药品市场竞争态势等。有学者通过检索相关主题的文献认为按购买力平价计算,低收入国家药品的相对价格往往更高,同时更高的仿制药市场占有率、集中采购、招标等因素往往

与更低的药品价格相关,较高的原研药市场占有率和药品加成政策往往与较高的药品价格相关。^[1]有研究基于拍卖理论,从参与竞标企业角度对企业是否中选及中选价格影响因素进行分析发现,过往中标经历、具备原料药生产资质、具备组合投标潜力以及稳定的药品质量有助于企业中标,潜在竞争者更多以及企业距离更远则不利于企业中标。从中标价格的角度来说,当企业面临更多的竞争者、拥有更丰富的中标经验、具有组合投标潜力和更加丰富的产品线时中选价格更低;竞标企业距离更远时,中选价格更低。^[9]

国内也有部分学者从实证或者理论的角度对集中采购背景下药品价格形成机制进行研究。有学者发现,在非带量采购背景下中标企业数量越多,中标价格反而更高,这一现象在非基本药物中更为显著。同时,排名前 100 企业和境外企业中标价格更高,这些都充分显示了非带量采购背景下市场行为的扭曲。^[10]部分学者基于 Hedonic 模型从药品属性、市场竞争因素和药品管制政策三个角度对药品零售价格的影响因素进行系统探究,发现类似规律,即药品生产厂家数量越多、规格剂型数量越多,药品价格反而更高。销售费用、管理费用等均为药品价格的显著影响因素。^[11]有研究基于博弈论理论对集团采购组织(Group Purchasing Organization, GPO)竞标过程中生产企业的行为进行推演发现,生产企业的成本敏感度对最优中选价格至关重要。^[12]有研究从采购规则设计、产品特征两个角度对江苏省耗材带量采购降幅及其影响因素进行分析,认为产品的国产化比例对提高价格降幅作用最大,高值耗材价格受带量采购影响更为显著,相关文献明确了医院数量、带量比例、淘汰率对降幅增加有正向作用。^[13]

2 资料与方法

2.1 数据来源

本研究使用数据来自相关政府网站和机构。其中中选产品相关信息来源于上海阳光采购网公布的中选结果,包括药品中标价格、中选厂家、剂型、规格、包装及转换系数等。潜在未中选产品相关信息

来源于上市药品目录集及米内网,包括药品的剂型、规格、通过一致性评价日期以及是否为原研/参比制剂等。其中,潜在具备参选资格的企业通过比较第二批至第五批国家组织集采招标文件截止日期以及企业过评日期确定。厂家原料药登记数据来源于药品审评中心官网。带量采购前的市场份额信息来源于国家医保局价采中心。

2.2 变量选取

截至 2021 年 12 月,我国已经开展六批国家组织药品集中带量采购。其中第二批至第五批集中带量采购在采购药品范围、采购主体、申报资格、中选规则等方面基本保持稳定。因此,本文选取第二批至第五批带量采购竞标情况进行研究。

本文从企业角度分析国家带量采购竞标过程中企业的中标价格影响因素。因变量包括企业是否中选及价格降幅。根据药品差比价规则,本研究所用

中选价格为单位可比价,并根据最高有效申报价计算价格降幅,研究样本为“厂家—品种”组合。在排除 2019 年药品采购金额缺失的 13 个品种后,总共纳入 967 个“厂家—品种”组合作为分析对象。

本研究纳入自变量包括企业市场占有率为 0 的企业(即“光脚企业”),市场份额在 0~50% 之间以及市场份额超过 50% 的企业。同时,尽管药品带量采购中企业针对不同品种分别投标,但是如果该批次带量采购涉及该企业多个品种,仍然有可能改变企业的行为,因此纳入是否具备组合投标潜力作为自变量。因第二批至第五批国家组织集中带量采购中选规则略有差异,本研究纳入集采批次作为控制变量(表 1)。

表 1 因变量和自变量选择情况

	变量名	变量类型及含义	
因变量	中选情况	中选价格降幅 连续变量,企业若中选,与招标文件中最高有效申报价相比的价格降幅	
	企业是否中选	1 = 企业中选,0 = 企业未中选	
自变量	企业特征	市场占有率(对照组 = 市场占有率为 0) 是否为原研/参比制剂企业 是否具备原料药生产加工资质 企业所在地区(对照组 = 东部地区)	2 = 企业该品种市场占有率为 >50%, 1 = 企业该品种市场占有率为 0~50% (不包括 0), 0 = 企业该品种市场占有率为 0 1 = 企业为原研/参比制剂企业, 0 = 企业为仿制药企业 1 = 企业具备相关资质, 0 = 企业不具备相关资质 4 = 企业所在地为国外, 3 = 企业所在地为西部地区, 2 = 企业所在地为中部地区, 1 = 企业所在地为东部地区
竞争因素	潜在竞争者数量 是否具备组合投标潜力	连续变量 1 = 本次带量采购中涉及该企业多个产品, 0 = 本次带量采购只涉及该企业单一产品	
控制变量	国家组织药品集中带量采购批次(对照组 = 第二批)	4 = 第五批, 3 = 第四批, 2 = 第三批, 1 = 第二批	

2.3 分析方法

因上海阳光采购网仅公布中选厂家的中选价格信息,单纯针对中标企业进行分析可能受到选择偏倚的影响。Heckman 模型是处理存在样本选择问题数据的常见模型之一,通过引入逆米尔斯比率对选择性偏倚进行修正。^[14]其中,Heckman 模型的第一部分评估企业是否中选及其影响因素,第二部分评估企业中选后的价格降幅的影响因素。本研究借助 Stata 提供的 heckman 命令,使用 Heckman 模型进行分析,其中第一部分采用 Probit 模型,第二部分采用一般线性回归。对呈现偏态分布的中选

价格降幅和潜在竞争者数量采用对数转换形式进行处理。其公式如下:

$$\text{BidWinner} = 1 \left(\sum \beta_i X_i + \sum \beta_e C_i + \varepsilon_i > 0 \right)$$

$$\ln(\text{price fall} | \text{Bidwinner} = 1) = \sum \beta_i X_i + \sum \beta_e C_i + \mu_i$$

3 结果

3.1 描述性分析结果

表 2 为描述性分析结果。研究样本中,第二批至第五批带量采购中标成功率分别为 62%、64%、72% 和 71%,与最高有效申报价相比价格降幅分别为 56%、72%、69% 和 70%。从企业市场份额来看,

大部分具备相应资格企业市场占有率为 0~50% 之间, 分别达到 67%、57%、41% 和 49%; 原有市场占有率为 0 的企业占比增高, 分别为 26%、33%、49% 和 42%。原研/参比制剂厂家占比稳定在 15% 左右; 具备原料药相关资质和可以多重竞标的企业为 50% 左右。

从潜在竞争者数量来看, 第三批集采中各品种平均潜在竞争者最多, 达到了 8.42 个。具备组合投标潜力的企业占比最高, 分别达到 43%、60%、48% 和 66%。从竞标企业所在地区来看, 东部地区的企
业占绝对优势, 分别占到竞标企业的 60%、66%、65% 和 65%。

表 2 具备竞标资格企业基本情况及价格降幅的描述统计

变量名	第二批		第三批		第四批		第五批	
	均值	标准差	均值	标准差	均值	标准差	均值	标准差
价格降幅	0.56	0.22	0.72	0.20	0.69	0.21	0.70	0.22
是否中选	0.62	0.49	0.64	0.48	0.72	0.45	0.71	0.46
市场占有率								
0	0.26	0.44	0.33	0.47	0.49	0.50	0.42	0.49
(0,50%]	0.67	0.47	0.57	0.5	0.41	0.49	0.49	0.50
(50%,100%]	0.07	0.26	0.10	0.30	0.10	0.30	0.09	0.28
原研/参比制剂	0.15	0.36	0.15	0.35	0.16	0.37	0.15	0.36
原料药生产加工资质	0.51	0.50	0.45	0.50	0.41	0.49	0.48	0.5
潜在竞争者数量	5.90	2.46	8.42	7.16	6.65	4.39	7.56	4.39
具备组合投标潜力	0.43	0.50	0.60	0.49	0.48	0.50	0.66	0.48
企业所在地区								
东部	0.60	0.49	0.66	0.47	0.65	0.48	0.65	0.48
中部	0.13	0.34	0.13	0.34	0.09	0.28	0.08	0.27
西部	0.10	0.31	0.05	0.22	0.10	0.30	0.12	0.32
国外	0.16	0.37	0.15	0.36	0.17	0.37	0.15	0.36
样本量	162		288		205		312	

3.2 Heckman 两阶段模型结果

(续)

从 Heckman 两阶段模型结果来看, 逆米尔斯比率系数并不显著, 说明并不存在选择偏倚。具备原料药相关资质的企业中选概率更高, 原有市场份额更高的企业、原研企业以及国外药企中选概率更低。竞争组潜在竞争者数量越多, 中选概率越低。

从价格降幅角度来看, 虽然原研企业中选概率更低, 但是原研企业倾向于以更大的降幅获得中选资格。与非原研企业相比, 原研企业降价幅度高 41% ($P < 0.1$)。同时, 潜在竞争者数量每增加 1%, 价格降幅增加 0.26%。与“光脚企业”相比, 原有市场占有率为 50% 以下的企业降价幅度低 7% ($P < 0.01$)。是否具备组合投标能力对企业是否中选以及降价幅度均无显著影响。

表 3 Heckman 两阶段模型回归结果

变量名	是否中选	降价幅度
市场占有率		
(0,50%]	-0.14 (0.11)	-0.07 *** (0.03)
(50%,100%]	-0.50 ** (0.24)	0.07 (0.09)

变量名	是否中选	降价幅度
是否为原研企业	-1.67 *** (0.21)	0.41 * (0.23)
是否具备原料药相关资质	0.27 *** (0.10)	0.02 (0.04)
潜在竞争者数量(对数)	-0.61 *** (0.09)	0.26 *** (0.06)
具备组合投标潜力	0.04 (0.10)	0.02 (0.02)
第三批带量采购	0.20 (0.14)	0.11 *** (0.04)
第四批带量采购	0.42 *** (0.16)	0.06 (0.05)
第五批带量采购	0.40 *** (0.14)	0.03 (0.05)
企业所在地区		
中部	-0.05 (0.15)	-0.00 (0.04)
西部	0.27 (0.18)	-0.03 (0.04)
国外	-0.56 *** (0.18)	0.09 (0.08)
<i>lambda</i>	-0.31 (0.22)	
常数项	1.61 *** (0.23)	0.29 *** (0.05)
样本量	967	651

注: * $P < 0.1$; ** $P < 0.05$; *** $P < 0.01$, 括号中为标准误

4 讨论

4.1 国家组织药品带量采购有助于“专利悬崖”的产生

本研究结果显示,控制其他因素后,原研企业中选概率较低,但原研药企一旦中选价格降幅往往更高,这与其他药品市场上常常出现的“专利悬崖”现象相对应。“专利悬崖”现象多指代原研药品专利期失效后,随着仿制药的不断出现或者国家政策的干预价格陡然下跌的现象。^[15]但在中国,部分专利药度过专利期后,“专利悬崖”现象却很少出现,大量原研药企在度过专利期后仍然可以保持高价销售,且占据较高的市场份额。^[16]从本研究结果显示,在带量采购开展的背景下,部分原研药企改变原有行为,采取低价中标的策略稳定市场份额,有效促进了“专利悬崖”的产生。部分研究显示,在带量采购开展之后,原研药企的采购额和采购数量均大幅下降,从侧面验证了本研究的结果。^[17]

4.2 国家组织药品带量采购有助于形成合理的药品价格形成机制

一般来说,市场竞争程度增加,产品价格往往随之降低。通过买方力量的集中,药品价格往往会产生显著下降。如全球防治艾滋病、结核和疟疾基金(The global fund to fight AIDS, tuberculosis and malaria, GFATM)针对抗逆转录病毒药物开展的带量采购显著降低了依非韦伦的出厂价和售价,以及部分抗HIV和抗疟疾卫生产品的价格。^[18-20]加勒比岛国联合开展带量采购可以获得比周边大国更低的药品价格,参与带量采购的岛国药品价格比临近领土较大家低52%,药品支出下降16%~66%不等。^[21]但是由于医药市场上广泛存在的信息不对称、药品加成和灰色利益链条,这一规律在带量采购开展前的中国药品市场往往并不适用。在未明确采购量的情况下,省级药品集中带量采购仅在降低采购成本,减少寻租行为上起到部分效果,但是并未从根本上改变扭曲的市场结构,降低药品价格的作用十分有限。^[22]部分研究认为在以往带量采购中甚至存在中选企业越多,中选价格反而更高的现象。^[10]在带量采购及药品零加成开展的背景下,企业依靠提升药品价格为带金销售提供空间的动机已经减弱,潜在竞争者更多,企业倾向于降低价格获取稳定的药品采购量,通过明确采购数量,降低供求双方的不确定性,市场竞争格局趋于合理。

4.3 带量采购竞争机制对原料药自产企业有所侧重

从回归结果来看,具备原料药生产和加工资质的企业中选概率更高,表明在当前竞争机制下,原料药生产企业有一定竞争优势。从保障供应的角度,具备原料药相关资质的企业能够更加有效地应对原料价格波动,减少供应风险。目前,带量采购中选规则中对原料药企业有一定倾斜但是并不突出。当同品种企业“单位可比价”相同时,按照供应地区、销量、过评时间和是否为原料药自产企业的优劣顺序依次确定是否中选。^[23]截至2022年初,部分带量采购品种出现断供事件,涉及企业大多无断供品种原料药相关资质,更加凸显保障供应和原料药生产及价格监测的重要性。

4.4 当前竞争规则尚未体现组合投标的优势

从本文结果来看,具备组合投标能力的企业相较于不具备相应能力的企业在中选概率和价格降幅上并无显著差异。一般来说,当企业具有组合投标潜力时,可以通过针对部分品种更低的报价从而在整体上获益。尽管目前国家组织集中带量采购并未设置组合报价规则,但是企业可以通过对不同品种进行报价达到类似效果。来自广东省药品集采的实证研究显示,具备组合投标潜力的企业药品报价更低^[9],但是该效果并未在国家带量采购中有所体现。这可能由于目前国家组织集中带量采购竞争较为激烈,企业在不能保证自己绝对中选的情况下,倾向于独立报出较低的价格,进而压缩了组合报价的空间。

4.5 带量采购触发机制仍有提升空间

研究结果显示,潜在竞争者数目越多,价格降幅也就越高。目前,针对带量采购的触发机制和品种纳入机制尚无明确规定,但是一般认为原研+通过一致性评价企业满足3家及以上的品种即可纳入国家药品带量采购。因此,在保障带量采购开展频率的基础上,动态调整触发机制,提升品种纳入门槛,可以进一步利用市场机制降低药品价格。

5 建议

国家组织药品集中带量采购促进了药品“专利悬崖”现象在中国的产生,有助于理顺药品价格形成机制,但是其规则设计仍有一定提升空间。一是尽管目前招标规则对投标企业的原料药自产能力有所侧重,具备原料药相应资质的企业中选概率相对较高,但是断供事件仍有所发生。在后续规则中可以

进一步突出对药品供应保障的侧重。二是在后续中成药、生物药的采购中可以尝试建立组合投标机制，进一步跨品种整合买方资源，引导具备相应资质的企业进一步降低报价。三是在保障带量采购开展频率的基础上，可以通过动态调整机制，如将满足 4 家及以上企业过评的品种纳入集采，可以进一步通过市场机制，降低药品价格。

作者声明本文无实际或潜在的利益冲突。

参 考 文 献

- [1] Daalen J, Ambtman A D, Van Houdenhoven M, et al. Determinants of drug prices: a systematic review of comparison studies [J]. BMJ Open, 2021, 11(7) : e046917.
- [2] Verghese N R, Barrenetxea J, Bhargava Y, et al. Government pharmaceutical pricing strategies in the Asia-Pacific region: an overview [J]. J Mark Access Health Policy, 2019, 7(1) : 1601060.
- [3] 刘万韬. 我国药品价格形成机制及市场化改革路径研究 [J]. 价格月刊, 2017 (1) : 45-50.
- [4] 李悦. 新中国成立 70 周年以来药品价格法律监管:历史回眸、现状检视与未来方向 [J]. 中国卫生经济, 2019, 38(7) : 5-10.
- [5] 中华人民共和国中央人民政府. 国务院《关于完善公立医院药品集中采购工作的指导意见》[EB/OL]. (2015-02-09) [2021-11-12]. http://www.gov.cn/zhengce/content/2015-02/28/content_9502.htm
- [6] 黄素芹, 田侃, 张乐君, 等. 带量采购政策对我国药品价格影响研究 [J]. 价格理论与实践, 2019(5) : 35-38.
- [7] 陈斌, 徐洪斌, 叶秀峰. 集中招标采购与国家谈判药品价格形成实证研究 [J]. 中国医药科学, 2021, 11(12) : 210-214.
- [8] 中华人民共和国中央人民政府. 国务院《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》[EB/OL]. (2021-01-22) [2021-11-12]. http://www.gov.cn/zhengce/content/2015-02/28/content_9502.htm
- [9] Yao Y, Tanaka M. Price offers of pharmaceutical procurement in China: evidence from Guangdong province [J]. The European Journal of Health Economics, 2016, 17(5) : 563-575.
- [10] 高丛珊, 史宇鹏. 药品集中招标采购政策的实施效果——基于中标企业数量与中标价格的实证分析 [J]. 中国卫生政策研究, 2015, 8(12) : 7-13.
- [11] 马特. 基于 Hedonic 价格模型的我国药品价格形成机制和管理体系优化研究[D]. 天津: 天津大学, 2015.
- [12] 江世英, 胡晗. 药品的中标价格形成机制研究 [J]. 中国卫生经济, 2020, 39(1) : 68-69.
- [13] 蒋昌松. 医用耗材带量采购价格降幅影响因素分析及实证研究 [J]. 中国医疗保险, 2020(2) : 68-71.
- [14] 吕国营, 周万里, 王超群. 人口老龄化、临近死亡时间与医疗费用支出——基于中国老年人健康影响因素跟踪调查的实证分析 [J]. 中国卫生政策研究, 2020, 13(5) : 1-9.
- [15] Enright S, Dalton M. The impact of the patent cliff on Pharma-Chem output in Ireland [J]. Journal of the Statistical and Social Inquiry Society of Ireland, 2013, XLIII: 91-113.
- [16] 陈志洪, 张洲驰. 带量采购下中国药品市场变局——以降血脂药为例 [J]. 价格理论与实践, 2019 (12) : 19-22, 111.
- [17] Chen L, Yang Y, Luo M, et al. The Impacts of National Centralized Drug Procurement Policy on Drug Utilization and Drug Expenditures: The Case of Shenzhen, China [J]. Int J Environ Res Public Health, 2020, 17(24).
- [18] Kim S W, Skordis-Worrall J. Can voluntary pooled procurement reduce the price of antiretroviral drugs? a case study of Efavirenz [J]. Health policy and planning, 2017, 32(4) : 516-526.
- [19] Wafula F, Agweyu A, Macintyre K. Trends in procurement costs for HIV commodities: a 7-year retrospective analysis of global fund data across 125 countries [J]. Journal of acquired immune deficiency syndromes, 2014, 65(4) : e134.
- [20] Wafula F, Agweyu A, Macintyre K. Regional and temporal trends in malaria commodity costs: an analysis of Global Fund data for 79 countries [J]. Malaria journal, 2013, 12(1) : 1-7.
- [21] Huff-Rousselle M, Burnett F. Cost containment through pharmaceutical procurement: a Caribbean case study [J]. The International journal of health planning and management, 1996, 11(2) : 135-157.
- [22] 刘桂林. 省级集中招标采购降低药价和减轻药费负担的效果研究 [J]. 中国卫生经济, 2012, 31(6) : 23-24.
- [23] 国家组织药品联合采购办公室. 关于发布《全国药品集中采购文件(GY-YD2021-2)》的公告[EB/OL]. (2021-06-02) [2021-11-12]. <http://www.smpaa.cn/gjsdcg/2021/06/02/10091.shtml>

[收稿日期:2022-01-24 修回日期:2022-02-16]

(编辑 刘博)